
Theme4. 역학적 에너지 보존

Chapter11. 역학적 E 보존 다양한 상황

11.1 힘의 시간적/공간적 관점

역학적 E 문제를 풀 때
힘이 작용한 시간에 대한 정보(F, t)가 제시되어 있다면 운동량 충격량을 이용하고,
힘이 작용하는 길이에 대한 정보(F, s)가 제시되어 있다면 일 에너지 정리를 써서 문제에 접근하시면 됩니다.

<예제1>[2012학년도 학평]

<예제2>[고2 모의고사]

용수철에서 분리되기 전 A와 B는 정지해있으므로 운동량의 
총합은 0입니다.
운동량 보존 법칙에 의해 분리 후 운동량의 총합도 0이 되어야 
하므로 분리 후 A와 B의 속력은 같다는 것을 알 수 있습니다.

그럼 A와 B는 속력과 질량, 그리고 높이가 같으므로
'운동에너지'와 '중력 퍼텐셜 에너지'가 같은 것 을 알 수 
있습니다.

그런데 물체 A와 B는 마찰 구간을 지난 후 처음과 같은 높이
에서 정지고 이는 역학적 에너지 감소량이 처음 운동에너지의 
크기와 같다는 의미입니다.
따라서 A와 B는 마찰면에서 받은 일의 크기(역E 감소량)가 
같아야 합니다. 

답: ②

그래프가 F-t 그래프이므로 넓이는 충격량을 의미합니다.
이 물체의 충격량 즉 운동량의 변화량은 6이고
물체의 나중 속력이 3이 됩니다.

0~6초 동안 힘이 물체에 한 일은 합력이 한 일과 같으므로
운동에너지의 변화량을 구하면 됩니다.
처음 속도가 0 나중 속도가 3이므로 답은 9J이 됩니다.

(※F-s그래프가 아니므로 넓이가 한 일이 아님을 주의.)
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역학적 에너지는 보존되므로 b에서는 역학적 에너지인 
4E가 모두 중력 퍼텐셜 에너지, a에서는 모두 운동에너지

O 점에서 속력이 0인 물체가 일정한 시간 간격으로
등가속도 운동을 하는 구간인 O, A, B에서 비율 관계
를 만족합니다. (B~C 구간은 마찰에 의해 가속도가 
O~B구간과 다르므로 포함x)

O~B에서 퍼텐셜이 32J 감소하므로
O~A에서 8J, A~B에서 24J이 감소하게 됩니다.(비율 관계에 의해)

O점에서 운동에너지와 중력 퍼텐셜 에너지를 0이라고 하면 
오른쪽에 작성해둔 것처럼 운동에너지와 퍼텐셜 에너지를 나
타낼 수 있습니다.(O, A, B에서 역학적 에너지는 0)

마찰이 있는 빗면에서 역학적 에너지가 18J만큼 감소
하므로 역학적 에너지는 -18이 되어야 하므로 따라서 
C에서 운동에너지는 50J 

<예제3> [2015학년도 모평]

<예제4> [2020학년도 학평]

중력 퍼텐셜 에너지는 높이와 비례하므로 
a~c 길이와 c~b 길이의 비가 1:3임을 알 수 있습니다.

물체가 빗면을 올라갈 때와 내려갈 때 대칭성이 성립하므로
비율 관계에 a~c, c~b, b~c 구간마다 걸린 시간은 동일

따라서 각 구간별 걸린 시간은 1초입니다.

그럼 처음 2초 동안 움직인 후 b에서 정지한 것이므로

가속도는 5m/s2, c에서 속력은 5m/s 임을 알 수 있습니다.
ㄱ과 ㄴ은 참. ㄷ은 7.5m 거짓

답: ③
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11.2 비율 관계와 역학적 에너지 비율 관계에 대한 내용은 Theme1. Chapter3 참고
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